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МЕТОДИ ПІД ТРИМКИ Й РОЗ ВИТКУ ЧИТАННЯ: 
ДОСВІД БІБЛІОТЕК УКРАЇНИ

У статті на основі публікацій останніх років від ображено різноманіття сучасних 
методів просування книжки й читання, що їх впроваджують у свою діяльність 
бібліотекарі. Зазначено, що промоція читання – популяризація дитячого читання 
і якісної книжки для дітей є одним із ключових чинників роз витку суспільства. Най ча- 
стіше заходи і проєкти, пов’язані з промоцією читання, реалізовують бібліотеки, 
громадські організації, фонди. Головною метою під тримки читання  є поширення 
серед громадськості, насамперед дітей і молоді, позитивної думки про нього.

Акцентовано увагу на тому, що методи й форми промоції книжки за останні кілька 
років істотно змінилися, адже сучасна молода людина насамперед є споживачем 
комп’ютерних продуктів, особистістю, орієнтованою швидше на сприйняття 
віртуальної, а не вербальної інформації. Вона краще сприймає інформацію, яку 
подають яскраво, динамічно, стисло, тому бібліотекарі ведуть активний пошук 
нестандартних форм, використовуючи в традиційній роботі нові ідеї.

Зосереджено увагу на словесних (розповідь, пояснення, бесіда, читання 
вголос, огляд, лекція, самостійна робота з книжкою), наочних (ілюстрування, 
демонстрування, самостійне спостереження) і практичних (вправи, практичні, 
графічні, дослідні роботи) методах, що їх застосовують у формуванні читацького 
інтересу школярів. Наголошено, що серед практичних методів особливе місце 
посідає метод проєктів. Для при кладу запропоновано перелік деяких проєктів, 
реалізованих у бібліотеках України впродовж останніх років. Зауважено, 
що в залученні дітей до читання важливою є взаємодія бібліотекаря, педагога 
і батьків. Над ано перелік деяких читацьких об’єднань і клубів, зорієнтованих 
на популяризацію читання, що діють при бібліотеках.

Констатовано, що необхідною умовою ефективного популяризування читання 
залишається вміння бібліотекаря доступно й цікаво говорити про книжку 
з читачем будь-якої вікової категорії.
© А. Рубан, 2023 169



Ключові слова: читання, бібліотеки, промоція читання, читацький інтерес, 
методи під тримки читання, читання вголос, проєктна діяльність, взаємодія, 
сімейне читання.

Постановка проблеми. Зниження інтересу до читання (особливо 
традиційного, книжкового) є загальносвітовою тенденцією, при чини якої 
ще не виявлено належним чином. Така ситуація багато в чому зумовлена 
бурхливими змінами, що від буваються в суспільній, у тому числі профе-
сійній, свідомості, зокрема радикальним переглядом ролі й місця бібліотек 
у житті соціуму, потужним роз витком інформаційних технологій і форму-
ванням нових бізнес-моделей у сфері виробництва і роз повсюдження книжок.

Промоція читання – популяризація якісної книги для дітей та дитячого 
читання, один із ключових чинників роз витку суспільства. Най частіше 
заходи й проєкти, пов’язані з промоцією читання, реалізовують бібліотеки, 
громадські організації, фонди. Країни, занепокоєні тенденцією до зниження 
рівня дитячого читання, роз робляють спеціальні національні програми. 
Так, в Україні у 2016 р. Кабінет Міністрів України видав роз порядження 
«Про схвалення Концепції державної політики щодо роз витку національної 
видавничої справи та популяризації читання на період до 2020 року». 
Одна із цілей плану заходів з реалізації Стратегії людського роз витку 
на 2021–2023 роки, затвердженого роз порядженням Кабінету Міністрів 
України від 9 грудня 2021 р. № 1617-р, – під тримка видавничої справи 
та програм популяризації читання через систему соціального партнерства 
та спільних програм і проєктів. У 2021 р. Міністерство культури та інфор-
маційної політики України ініціювало громадське обговорення проєкту 
Стратегії роз витку читання на 2021–2025 роки «Читання як життєва 
стратегія» [17].

У нашій країні здійснюються різноманітні заходи з популяризації книжки 
та читання, які систематично організовують видавництва, бібліотеки різних 
типів і видів, громадські організації, інституції, асоціації видавців і книго-
розповсюджувачів.

У 2009–2016 рр. від бувався міжнародний мандрівний симпозіум 
«Література. Діти. Час» – науково-практичний проєкт, громадська ініці-
атива Центру дослідження літератури для дітей та юнацтва з метою 
закцентування уваги літературознавців і педагогів України на важливості 
та серйозності дослідження літератури для дітей та юнацтва. Всеукраїнська 
ініціатива «Додай читання» – громадський рух, що створює середовище 
для активізації дитячого читання та співтворчості дітей і дорослих – від 
травня 2012 р. роз виває у країні мережу вільних бібліотечок «книжкові 
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шпаківні», які при несли дітям книжки в лікарні, кав’ярні, кінотеатри, дитячі 
роз важальні центри. Нині «Додай читання» є партнером Міжнародного 
руху LFL (Маленькі Вільні Бібліотеки). У 2016 р. третій Всеукраїнський 
місячник шкільних бібліотек, організаторами якого є ДНУ «Інститут 
модернізації змісту освіти» спільно з Державною науково-педагогічною 
бібліотекою України імені В. О. Сухомлинського (далі – ДНПБ України 
ім. В. О. Сухомлинського), проходив під гаслом «Книга і читання – 
важливий чинник у вихованні духовних цінностей учнів» 1.

Наприкінці березня в усіх дитячих і шкільних бібліотеках країни 
традиційно проводять Всеукраїнський тиждень дитячого читання. 
Щодня упродовж Тижня бібліотеки влаштовують книжкові події, зустрічі 
з авторами видань, інтерактивні читання. У 2021 р. Український інститут 
книги ініціював проведення Національного тижня читання, мета якого – 
залучення до читання аудиторії, яка на сьогодні читає мало, книжки купує 
рідко або не купує/не читає взагалі.

Починаючи з 2011 р., один раз на три роки з метою залучення дітей 
до читання, під тримки й вдосконалення діяльності бібліотек закладів 
загальної середньої та позашкільної освіти, під несення ролі бібліотекаря 
в суспільстві та під вищення престижу бібліотечної професії в Україні 
проводять всеукраїнський конкурс «Шкільна бібліотека» 2. Його органі-
затор – Мiнiстерство освіти i науки України, ДНУ «Інститут модернізації 
змісту освіти» спільно з Міністерством культури та інформаційної політики 
України, Державною науково-педагогічною бібліотекою України імені 
В. О. Сухомлинського Національної академії педагогічних наук України. 
Номінаціями щодо популяризування читання в конкурсі в різні роки були 
«Компетентний читач» (2011), «Читання і діти: діапазон бібліотечних ідей 
і можливостей» (2017), «Бібліотека – територія читання» (2020).

У 2017 р. Державна бібліотека України для юнацтва ініціювала 
щорічне проведення Всеукраїнського молодіжного бібліокаравану «Читай, 
юність!», який покликаний «об’єднувати міста України й бібліотеки, 
просувати читання, популяризувати українську літературу і письменників, 
під вищувати інтерес громади до бібліотек, бібліотечних послуг, ресурсів, 
а також популяризувати їх» 3.

1 Всеукраїнський місячник шкільних бібліотек / ДНПБ України ім. В. О. Сухом-
линського. URL: http://dnpb.gov.ua/ua/всеукраїнський-місячник-шкільних-бі/

2 «Шкільна бібліотека» : всеукраїнський конкурс. URL: http://schoollibrary2013.
blogspot.com/

3 Читай, юність! URL: http://4 uth.gov.ua/chytaj-yunist/
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Протягом останніх кількох років бібліотеками України здійснено низку 
соціологічних досліджень. Так, у Національній бібліотеці України для 
дітей у 2019 р. проведено соціологічне дослідження «Бібліотека і книга 
у формуванні професійної компетентності дитини» 4, у 2020 р. – «Сучасна 
українська книжка у читанні дітей» 5. Того ж року фахівцями Державної 
бібліотеки України для юнацтва організовано Всеукраїнське соціологічне 
опитування «Молодь і книги: чому варто читати?»6. У Національній бібліо- 
теці України імені Ярослава Мудрого у 2021 р. виконано дослідження «Роль 
публічних бібліотек у промоції читання» 7.

Державна науково-педагогічна бібліотека України імені В. О. Сухомлин-
ського, яка очолює мережу освітянських бібліотек МОН України та НАПН 
України, починаючи з 2006 р. бере участь у заходах, при свячених цій 
актуальній тематиці, виступаючи активним популяризатором наукових 
знань про книжку, читання та над аючи пропозиції стосовно поліпшення 
ситуації з читанням дітей. Так, у 2012 р. видано бібліографічний огляд 
76 видань означеної тематики з фонду бібліотеки «Дитина і книга: погляд 
крізь при зму часу» [5]. Якщо говорити про діяльність ДНПБ України 
ім. В. О. Сухомлинського останнього періоду, то у 2020–2022 рр. фахівцями 
бібліотеки під готовлено віртуальну книжкову виставку 8 й презентацію 9,  

4  Бібліотека і книга у формуванні професійної компетентності дитини : під сумки 
Всеукр. соціол. дослідж. / Нац. б-ка України для дітей ; [уклад. О. Б. Петренко]. 
Київ, 2019. 23 с. URL: https://chl.kiev.ua/mbm/Book/View/495#page/1/mode/2 up

5 Сучасна українська книжка в читанні дітей : результати Всеукр. соціол. 
дослідж. / Нац. б-ка України для дітей ; [уклад. О. О. Обіжисвіт]. Київ, 2021. 20 с. 
URL: https://chl.kiev.ua/MBM/Book/View/638#page/1/mode/1 up

6 Паянок Н. Чому варто читати? : (за результатами всеукр. опитування «Молодь 
і книги: чому варто читати?»). Бібліосвіт : інформ. вісн. / Держ. б-ка України для 
юнацтва ; [редкол.: Г. Саприкін та ін.]. Київ, 2021. Вип. 1 (77). С. 67–72. URL: 
https://drive.google.com/file/d/1kozCLjamQkMqubjzF9eNc2E0nkObEvrX/view

7 Промоція читання: практичний внесок публічних бібліотек. URL: https://oth.
nlu.org.ua/?p=4839

8 Дитяче читання: сучасні під ходи і можливості : (до Міжнар. дня дит. кн.). URL: 
https://docs.google.com/presentation/de/2PACX1vSQKudB3qtEdW3aw9_8yGgE0-
y91ZXrveMeNwDsn1 HJ6 dNwiXxTgcW4 RIxDp_iSzq5 GVz6-Qm5 xoFWx/embed
?start=tru&loop=false&delayms=2000#slide=id.g71de7b47eb_0_21

9 Дитяче читання : до всесвіт. дня читання вголос. URL: https://docs.google.com/ 
presentation/d/e/2PACX-1vSgAqQPh3XtaQwHkJlwoCUHZahF7EhiG5e2yw6zu-
m100aDFWXEHQ16CjhZkFQwJBoiF-8STzcdlazxM/pub?start=true&loop=false&de
layms=3000
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до Всесвітнього дня читання вголос організовано дві Всеукраїнські мережеві 
бібліотечні акції. 2 квітня 2021 р. спільно з видавництвом «Ранок» секцією 
працівників шкільних бібліотек Української бібліотечної асоціації, ініціа-
тивною групою шкільних бібліотекарів України в онлайн-режимі проведено 
Всеукраїнський вебінар «Мотивація digital-покоління до читання», 
а 16 серпня того ж року в Республіці Казахстан в онлайн-режимі 
від булася панельна сесія «Роль шкільних бібліотек у вихованні покоління, 
що читає», у якій взяли участь й фахівці ДНПБ України ім. В. О. Су- 
хомлинського.

Просування книжки і читання є пріоритетним напрямом діяльності 
будь-якої бібліотеки, адже вона має всі можливості для залучення 
до читання населення. Головна мета під тримки читання – поширення серед 
громадськості позитивної думки про нього. Програми з популяризації 
книжки та читання реалізують із залученням у бібліотеки всіх категорій 
населення, але особливу увагу в цьому процесі при діляють дітям, під літкам 
і молоді. Необхідною умовою ефективного популяризування читання 
залишається вміння бібліотекаря доступно й цікаво говорити про книжку 
з читачем будь-якої вікової категорії. Однак методи й форми промоції 
книжки за останні кілька років істотно змінилися. Сьогодні бібліотекарі 
ведуть активний пошук нестандартних форм, використовуючи в традиційній 
роботі нові ідеї. Роз виток ІКТ також позначився на свідомості читачів, тому 
бібліотеки, зміцнюючи й переосмислюючи своє місце в соціумі, застосо-
вують при нципово нові форми роботи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Упродовж останніх п’яти років 
досвід роботи бібліотек щодо просування читання від ображено в статтях 
Л. Куц 10, О. Ліпей 11, Т. Сопової 12 та ін., у збірці статей та матеріалах 
круглого столу Рівненської обласної універсальної наукової бібліотеки 13.

10 Куц Л. Покоління Альфа: як залучити їх до читання. Б-ка у форматі Д° : 
[електрон. журн.] / Нац. б-ка України для дітей. 2021. № 4. С. 23–26. URL: https://
chl.kiev.ua/D0/Book/View/128#page/22/mode/2 up

11 Ліпей О. Мотивація та залучення дитини до читання. Б-ка у форматі Д° : 
[електрон. журн.] / Нац. б-ка України для дітей. 2021. № 3. С. 9–13. URL: https://
chl.kiev.ua/D0/Book/View/127#page/8/mode/2 up

12  Сопова Т. Просування читання: від рекомендацій ІФЛА до заходів у юнацьких 
бібліотеках. Бібліосвіт : інформ. вісн. / Держ. б-ка України для юнацтва. Київ, 
2021. Вип. 3 (79). С. 37–46. URL: https://drive.google.com/file/d/1XdAIJRxR3TV6-
dKiTFKB3mt0gr0U24 b5/view

13 Промоція читання та реалізація кроссекторальних літературних проєктів 
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Огляд сучасних форм популяризування читання представлено в роботах 
Л. Бурцевої 14, О. Костенко й О. Сидоренко 15, Л. Немашкало 16, Н. Харченко 17,  
методичних порадах Одеської обласної універсальної наукової бібліотеки 
ім. М. Грушевського 18 та ін.

Аналіз методів промоції читання знайшов від ображення в працях 
І. Вовнюк 19, І. Лісової 20, З. Жеребкіної й Т. Писаренко 21, І. Станкевич 22 та ін.

Методичні рекомендації щодо застосування в бібліотеках різних форм 
і методів промоції читання роз роблено в Миколаївській обласній бібліотеці 
для юнацтва23.

у бібліотеках області : [зб. ст.] / [Рівнен. обл. універс. наук. б-ка ; ред.-упоряд. 
Н. П. Волян]. Рівне : [б. в.], 2020. 47 с. URL: http://libr.rv.ua/data/library/img/133.pdf ; 
Майстерність популяризувати книгу : матеріали круглого столу, м. Рівне, 28 жовт. 
2016 р. / Рівнен. обл. універс. наук. б-ка ; [упоряд. та ред. Н. П. Волян].  Рівне :  
[б. в.], 2017. 33 с. : іл. URL:http://libr.rv.ua/data/library/img/33.pdf

14 Бурцева Л. П. Інноваційні форми роботи шкільної бібліотеки по залученню 
учнів до читання Пед. обрії. 2018. № 1/2. С. 66–69.

15 Костенко О. В., Сидоренко О. М. Форми залучення дітей до читання: традиції 
та інновації. Шк. бібліотекар. 2020. № 11. С. 6–20.

16 Немашкало Л. М. Роз виток читацьких інтересів школярів засобами сучасних 
форм бібліотечної роботи. Шк. б-ка. 2018. № 11. С. 3–5.

17 Харченко Н. 5 креативних при йомів у роботі шкільної бібліотеки. Шк. світ. 
2019. Жовт. (№ 20). С. 26–28.

18 Інноваційні форми популяризації книги та читання в бібліотеках : метод. поради /  
Одес. обл. універс. наук. б-ка ім. М. Грушевського ; [упоряд. Ю. С. Амельченко]. 
Одеса, 2022. 8 с. URL: https://biblioteka.od.ua/wp-content/uploads/2022/02/Innova- 
tsijni_formy_populyaryzatsii_knygy_ta_chytannya_v_bibliotekah.pdf

19 Вовнюк І. Методики під тримки читання користувачів покоління Z. Бібліосвіт : 
інформ. вісн. / Держ. б-ка України для юнацтва. Київ, 2020. Вип. 4 (76). С. 45–50.  
URL: https://drive.google.com/file/d/1NozFhVg8GZeczaPbuKUeggzGDgm9-y_5/view

20 Лісова І. В. Методичний супровід промоції читання публічних бібліотек 
України. Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія. 2021. № 4. 
С. 60–67. URL: http://journals.uran.ua/bdi/article/view/249325

21 Жеребкіна З. Г., Писаренко Т. І. Виклики сьогодення: як зацікавити читача 
процесом читання : (метод. аспект). Шк. бібліотекар. 2018. № 9. С. 3–8.

22 Станкевич І. В. Як викликати інтерес до читання у сучасних дітей: проблеми 
дитячого читання та шляхи їх роз в’язання. Шк. б-ка плюс. 2017. Лют. (№ 3/4). С. 3–5.

23 Бібліотечні методи промоції читання : метод. рек. / Миколаїв. обл. б-ка для 
юнацтва ; [уклад. І. В. Бринкіс]. Миколаїв, 2019. 23 с. URL: https://www.slideshare.
net/unbib/ss-214669426
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Мета статті – виявити наявні методи формування читацького інтересу 
особистості; на основі аналізу публікацій останніх років від образити різно-
маніття ефективних сучасних методів просування книжки й читання, що їх 
впроваджують у свою діяльність бібліотекарі.

Виклад основного матеріалу. У формуванні читацького інтересу 
школярів, як зазначає О. Компаній [8, с. 68], виокремлюють словесні, 
наочні й практичні методи.

До словесних методів належать роз повідь, пояснення, бесіда, читання 
вголос, огляд, лекція, самостійна робота з книжкою, огляди нових 
над ходжень, зокрема за допомогою радіо, у тому числі шкільного.

Розповідь передбачає оповідну, описову форми роз криття матеріалу 
з метою спонукання особистості до створення в її уяві певного образу. 
Цей метод ще називають «малювання словом». Його широко викорис-
товують на всіх рівнях навчання, а особливо – у молодших класах. 
Роз різняють такі види роз повіді: художню як образний переказ фактів, дій 
і вчинків певних осіб; науково-популярну, спрямовану на аналіз фактичного 
матеріалу; описову – послідовний виклад ознак, особливостей предметів 
і явищ.

Ефективним методом донесення інформації до аудиторії шляхом 
роз повідання зворушливих, смішних або повчальних історій з реальними 
або вигаданими персонажами є сторітелінг [13] (story – історія; telling – 
роз повідати). Він поєднує психологічні, управлінські та інші аспекти 
і дає змогу не лише продуктивно донести інформацію до аудиторії, 
а й мотивувати її на певні дії і досягнути максимально високих результатів. 
Тому цей метод сьогодні активно використовують у заохоченні до читання.

Пояснення – вербальний метод, за допомогою якого бібліотекар або 
вчитель роз криває сутність певного явища, закону, процесу. Він ґрунту-
ється не стільки на уяві, скільки на логічному мисленні з використанням 
попереднього досвіду учнів. Пояснення нового матеріалу має йти від 
цілісного сприймання тексту через його осмислення до формулювання 
свого ставлення до описуваного. Важливо навчати школярів представляти 
візуалізовані результати власних читацьких досліджень.

Бесіда – метод, що передбачає запитання-відповіді. За при значенням 
роз різняють вступну бесіду, бесіду-повідомлення, бесіду-повторення, конт- 
рольну. За допомогою бесіди бібліотекар або вчитель організує обговорення 
прочитаних книжок.

На думку О. Компаній [8, с. 68], ефективною є бесіда, спрямована 
на аналіз твору, а універсальним у процесі пробудження читацьких 
інтересів є смисловий і структурний аналіз, який передбачає роз членування 
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тексту на частини з метою роз криття його ідейної спрямованості, теми, 
сенсу.

Бесіда можлива за умови, коли діти мають знання, особистий досвід, 
уявлення про те, що вони читатимуть. Запитання добирають так, щоб усі 
учні могли взяти в ній участь. За допомогою бесіди діти краще сприймають 
і роз уміють текст. Цей метод може бути ефективнішим за умови викорис-
тання таких при йомів, як постановка запитань, обговорення від повідей 
учнів, формулювання висновків.

Прищепити дітям любов до читання в наш час стає дедалі складніше. 
Одним із важливих кроків у цьому процесі є читання вголос як най меншим 
дітям, так і тим, хто вже навчився читати самостійно. Численні наукові 
дослідження доводять, що існує прямий зв’язок між успішністю дітей 
у школі та традицією родинного читання. Зокрема, згідно з даними 
німецьких науковців, 90 % дітей, які демонструють від мінні результати 
у навчанні, згадують в анкетах про те, що батьки багато читали їм вголос. 
Традиція читання дітям вголос не лише економить гроші на репетиторів 
у майбутньому, а і є ритуалом родинного читання як чудовий засіб плекання 
в сім’ї здорового емоційного клімату, налагодження тривких родинних 
стосунків [6, с. 19].

Американська журналістка й письменниця, критик дитячої літератури 
Р. Макмагон сформулювала 10 причин доцільності читання вголос дорослим 
дітям: читання вголос формує словниковий запас; сприяє роз умінню текстів; 
дає дітям зразок для наслідування; покращує вміння слухати; є способом 
від крити класику; допомагає обговорювати складні проблеми; є можли-
вістю дослідити жанрове роз маїття; може бути своєрідним порталом 
до інтересів власних дітей; пробуджує цікавість і бажання до навчання; 
позитивні враження та теплі спогади про почуті від когось, кого любиш, 
історії можуть при щепити любов до читання на все життя [4].

До речі, починаючи з 2010 р., у різних країнах світу від значають 
Всесвітній день читання вголос  (World Read Aloud Day). Це свято 
започаткував міжнародний освітній проєкт «LitWorld». Свято має на меті 
спонукати молоде покоління до читання книжки вголос разом із другом 
або друзями, обговорювати зміст твору, ділитися враженнями та думками 
стосовно прочитаного. У вересні 2019 р. створено Громадську організацію 
«Вся Україна читає дітям», яка має на меті при вернути увагу суспільства 
до ідеї читання дітям українською мовою з перших днів життя, послідовно 
пропагувати необхідність систематичного читання вголос для забезпе-
чення інтелектуального роз витку дітей, їхніх комунікативних здібностей; 
при щепити практику читання українською мовою та популяризувати україн-
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ських авторів; залучити батьків до співпраці у вихованні нового покоління, 
від критого до світу, через читання при щепити любов до державної мови; 
поширити ідею родинного читання в кожній українській сім’ї.

У грудні 2020 р. Український інститут книги за під тримки «БараБуки», 
радіо «Культура» та продакшн-компанії «МЕМО» запустив акцію 
«Почитай мені». Її головна мета – роз повісти батькам про важливість 
спільних сімейних читань і заохотити їх читати своїм дітям вголос. 
У 2021 та 2022 р. Державною науково-педагогічною бібліотекою України 
імені В. О. Сухомлинського організовано Всеукраїнські мережеві біблі-
отечні акції «Поезія Лесі Українки – джерело невичерпної мудрості 
та незламної сили духу» та «Читаємо казки В. О. Сухомлинського», у яких 
бібліотекарі, вчителі та учні закладів загальної середньої освіти з різних 
областей України читали вголос улюблені вірші видатної поетеси та казки 
великого педагога.

Інформаційний матеріал, під готовлений О. Білик [16], містить результати 
українських і зарубіжних досліджень, метою яких було з’ясування 
змін у читацьких звичках дітей, від стеження їх динаміки, окреслення 
най ефективніших шляхів промоції читання, серед яких спільне читання 
й читання вголос є пріоритетними. Мета консультації «Для чого читати 
вголос?» [6], під готовленої фахівцями Національної бібліотеки України для 
дітей, – продемонструвати в умовах занепаду інтересу до читання в усьому 
світі, і зокрема в Україні, необхідність читати вголос, з’ясувати, коли і як 
можна при щепити дітям бажання читати таким способом і для чого це взагалі 
потрібно. Всеукраїнська акція «365 казок на ніч» [18], яку проводять за ініці-
ативи Українського інституту книги, медіасервісу MEGOGO та агенції Big 
Bangers, має на меті заохочувати батьків читати дітям вголос, виховувати 
любов до літератури, проводити час разом та слухати аудіоказки.

Основним різновидом словесного методу є метод роботи з книжкою, 
який полягає в організації самостійної роботи учнів із друкованим 
текстом (позатекстовими компонентами –запитаннями, завданнями, 
схемами, ілюстративним матеріалом; апаратом орієнтування), що дає 
їм змогу глибоко осмислити пропонований матеріал, закріпити його, 
виявити самостійність [7, с. 3]. Один із видів самостійної роботи 
з книжкою – заучування текстів, наприклад віршів, невеликих прозових 
творів. Для успішної роботи з книжкою учнів слід навчити різних форм 
занотовування опрацьованого матеріалу, таких, як читацький щоденник, 
план, конспект, тези, виписування цитат, графічні записи тощо.

Наочні методи. Особливість цих методів полягає у використанні 
зображень об’єктів і явищ, конкретних образів, які безпосередньо сприй-
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мають діти. До таких методів належать ілюстрування, демонстрування, 
самостійне спостереження [8, с. 69].

Ілюстрування – використання наочності (плакатів, карт, обкладинок 
і форзаців книжок, рисунків (малюнків) на дошці, картин, ілюстрацій, 
портретів письменників, фотографій та ін.) з метою оптимізації засвоєння 
знань. Застосування ілюстративного матеріалу сприяє кращому сприй-
няттю нового, формуванню конкретних уявлень, точних понять, збагаченню 
й конкретизації чуттєвого досвіду учнів, роз виває їхню спостережливість, 
усне мовлення, є засобом роз витку образного мислення [15, с. 9]. Цікавим 
є досвід бібліотек у реалізації проєктів із популяризації читання з активним 
використанням різноманітних технік фотографування та сучасних практик 
фотомистецтва, які роз ширюють можливості використання в бібліотечній 
діяльності засобів візуалізації [20]. Одним із креативних видів роботи 
є фотоколаж на літературну тему.

У читацькій діяльності метод демонстрування  передбачає оформлення 
інформаційних стендів, показ складових друкованих видань, способів 
від шукування інформації в довідково-пошуковому апараті бібліотеки 
тощо. Поінформувати про художній твір можна за допомогою спеціального 
буклета, брошури або постера. Їх може під готувати вчитель/бібліотекар, 
щоб зацікавити учнів, або ж можна попросити їх створити власні брошури 
або постери.

Відеометод передбачає застосування мультимедіа, мультфільмів, 
фільмів за мотивами певних творів, інтернету для формування нових знань, 
їх контролю, закріплення, узагальнення, систематизації.

Ефективною інтерактивною технологією, яка покликана просувати 
книжку, сприяти доведенню її змісту до читача, залишити слід у його 
свідомості, є буктрейлер – короткий від еоролик або кліп (слайд-шоу) 
за мотивами книжки. Він також є медіаресурсом, що має при вабити читача 
до бібліотеки. Аналіз видавничого й бібліотечного буктрейлера, основні 
завдання освітнього буктрейлера, методику його виконання представлено 
в публікації М. Варданян «Буктрейлер як засіб під вищення читацької 
активності майбутніх учителів початкової школи у навчанні дитячої 
літератури» [3].

Умовою успішної діяльності сучасної бібліотеки в популяризації 
читання є використання нових технологій, серед яких сервіси Веб 2.0, 
що можуть стати інструментом, здатним роз винути у школярів мотивацію 
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до читання (створення інтерактивних вправ, публікацій, презентацій, 
колажів, галерей, слайд-шоу тощо24).

Самостійне спостереження є безпосереднім сприйманням явищ 
дійсності. В організації процесу роз витку читацьких інтересів самостій-
ність визначається як добровільне, індивідуальне читання учнів без 
безпосередньої допомоги вчителя/бібліотекаря. Складовими змісту 
методу самостійної пізнавальної діяльності учнів, на думку О. Компаній, 
є пояснювально-ілюстративний, репродуктивний, частково-пошуковий, 
дослідницький методи та метод проблемного вивчення матеріалу. Серед 
цих методів авторка виокремлює репродуктивний, частково-пошуковий 
та проблемний [8, с. 70]. Як зазначає Т. Пономаренко, серед важливих 
завдань початкової школи є навчання учнів аналізувати поведінку й почуття 
героїв, порівнювати зображену у творі моральну ситуацію з аналогічними 
життєвими подіями. Завдяки цьому від бувається моральне зростання 
дитини – від актуалізації морального досвіду (поданого безпосередньо 
у творі) до моральної діяльності [14, с. 247]. Отже, зазначені вище методи 
забезпечують роз виток самостійності школярів.

Для перевірки рівня сформованості читацьких інтересів застосовують 
метод контролю. Серед видів цього методу можна виокремити методи 
усного контролю та тестову перевірку знань [8, с. 70]. До методів усного 
контролю належать фронтальне та індивідуальне опитування. Під час 
фронтального опитування для учнів усього класу пропонують серію 
логічно пов’язаних між собою запитань. У процесі індивідуального опиту-
вання учень має змогу самостійно висловлювати свої думки, коригувати 
їх і доповнювати.

Практичні методи передбачають різні види діяльності учнів і вчителя/
бібліотекаря, але потребують великої самостійності перших. До них 
належать вправи, а також практичні, графічні, дослідні роботи.

Вправи – багаторазове повторення певних дій або видів діяльності 
з метою їх засвоєння, що спирається на роз уміння і супроводжується 
свідомим контролем і коригуванням.

О. Компаній, проаналізувавши різні під ходи до методичних положень 
роз витку читацьких інтересів, дійшла висновку, що най доцільнішими 
вправами є мотиваційно-орієнтовні (спрямовані на створення ситуації 
й мотиву спілкування, первинного уявлення про книжки, періодичні 

24  Євтушенко І. В. Використання сервісів ВЕБ 2.0 у просуванні та популяризації 
читання. URL: https://docs.google.com/document/d/1 FTOzRoQPn4 MENnZaxrPPR
mUZmcU14 Xrw3 tjzpkJbRV4/edit
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видання, орієнтування в змісті, темі уроку та ін.); комунікативно-репродук-
тивні (націлені на усвідомлення жанру, роз уміння слів і виразів; від творення 
прослуханого за зразком або виразне читання тощо); змістовно-інфор-
маційні (орієнтовані на осмислення тексту); тренувально-творчі (перед-
бачають роботу учнів як з текстом, так і з інформаційними засобами); 
закріплювальні (орієнтовані на закріплення засвоєного матеріалу) та конт- 
рольні (пов’язані з перевіркою вмінь, що свідчать про сформованість 
читацьких інтересів) [8, с. 69].

Практичні роботи мають важливе навчально-пізнавальне значення, 
сприяють формуванню, вмінь і навичок, необхідних для майбутнього життя 
та самоосвіти. Виконання таких робіт допомагає конкретизації знань, 
роз виває вміння спостерігати й пояснювати явища, що вивчаються.

Графічні роботи – роботи, у яких зорове сприймання поєднано 
з моторною діяльністю школярів. Такими є роз роблення схем, замальовки 
з натури або змальовування, малювання на теми прочитаних творів, 
складання таблиць, графіків, діаграм.

Дослідні роботи – пошукові завдання і проєкти, що передбачають індиві-
дуалізацію навчання, роз ширення обсягу знань учнів.

Серед практичних методів навчання особливе місце посідає метод 
проєктів – метод пошуку, освітня технологія особистісно орієнтованого 
навчання, суть якого полягає в тому, що учні набувають знань і умінь 
у процесі планування та виконання практичних завдань –проєктів через 
реалізацію самостійної дослідницької, пошукової діяльності, що дає 
змогу тісно поєднувати теорію з практикою. Проєкти класифікуються 
за напрямами діяльності (дослідницькі, інформаційні, при кладні); кількістю 
учасників (індивідуальні, парні, групові); тривалістю (короткочасні, серед-
ньотривалі, довготривалі); формами проведення (екскурсії, експедиції, 
дебати, круглі столи, семінари, конференції, фестивалі, тренінги, аудіо- 
та від еопроєкти) [19, с. 231].

Ознаки проєктної діяльності, типологію навчальних проєктів, основні 
вимоги до використання методу проєктів, методику їх здійснення в ро- 
боті шкільної бібліотеки докладно описано в статті Л. В. Нгуен [11]. 
Алгоритм й «підводні камені» під готовки й проведення мережевих акцій 
роз глядаються під час онлайн-семінарів та майстер-класів25.

Бібліотеки України беруть активну участь у проєктній діяльності. 
Так, у 2015 р. Державною бібліотекою України для юнацтва ініційовано 

25 Мережева акція як сучасна форма роботи з користувачами бібліотеки.  
URL: https://www.youtube.com/watch?v=sgK72 tAtvrs
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Всеукраїнську молодіжну акцію «Українська молодь читає». У 2018 р. 
за ініціативою Національної бібліотеки України для дітей та за сприяння 
Міністерства культури України, Української асоціації працівників бібліотек 
для дітей, Національної секції Міжнародної ради з дитячої та юнацької 
книги (IBBY) спеціалізовані бібліотеки України для дітей уперше провели 
Всеукраїнський конкурс проєктів «Лідер читання». IBBY один раз на два 
роки від значає спеціальною премією «IBBY–Asahi Reading» кращі проєкти, 
що реалізуються у світі на під тримку дитячого читання. У 2020 р. Націо-
нальна секція IBBY України висунула на премію обласну бібліотечну акцію 
«Мрій! Читай! Досягай!», яку з ініціативи Херсонської обласної бібліотеки 
для дітей ім. Дніпрової Чайки реалізують у дитячих і публічних бібліотеках 
області. Програма увійшла в список 25 номінантів премії «IBBY–Asahi 
Reading» 2020 р., оголошений на початку травня того ж року на вебсайті 
авторитетної міжнародної організації [12].

У 2019–2021 рр. від бувався інтерактивний інформаційно-просвітницький 
проєкт #ЖивіПисьменники. Його ініціатори – Український інститут книги 
та проєкт під тримки дитячого читання «BaraBooka, простір української 
дитячої книги». Мета проєкту – популяризація читання сучасної літератури 
серед дітей та під літків. У січні 2021 р. в соціальних мережах «Фейсбук» 
та «Інстаграм» від булася всеукраїнська акція «#Читай_досягай» від Україн-
ського інституту книги й Міністерства культури та інформаційної політики 
України за участі українських урядовців, громадських і культурних діячів.

Для при кладу пропонуємо перелік декількох проєктів, реалізованих 
у бібліотеках України протягом останніх років.

− Національна бібліотека України для дітей: «Краща література юним 
читачам» (скорочено – КЛЮЧ) 26, «Почитайко» 27, «Фан-клуб читача» 28, 
«Візок добрих казок» 29, «Читання – справа сімейна» 30;

26  КЮЧ: Краща Література Юним Читачам URL: https://chl.kiev.ua/Default.aspx? 
id=5516

27 Почитайко. URL: https://chl.kiev.ua/pub/Home/Index
28 Онлайн-проєкт «Фан-клуб читача». URL: http://www.chl.kiev.ua/Default.aspx?i 

=9307
29 Онлайн-проєкт «Візок добрих казок». URL: http://www.chl.kiev.ua/Default.aspx?id= 

9311
30 Читання – справа сімейна. URL: https://chl.kiev.ua/Default.aspx?id=7137

181

Алла Рубан



− Дніпропетровська обласна універсальна наукова бібліотека іме- 
ні Первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія: «Слухай та читай: 
літературні саундтреки до улюблених книг» 31;

− Рівненська обласна універсальна наукова бібліотека: «Літня 
читальня» 47; 

− Рівненська обласна бібліотека для дітей: «Через маленьку книгу – 
у великий світ», «Бібліотека йде до Вас», «Літературні сніданки з цікавими 
книгами», «Відомі рівняни читають дітям», «Книжкові вакації» 32;

− Львівська обласна бібліотека для дітей: «Навчально-ігрова бібліо-
течна програма «Літерландія»» 33, «Читання на канапі» 34, «QR-читальня 
Левенятка» 35, «Україна – Польща: книжковий міст» 36, «Люди, що читають: 
літературна кав’ярня» 37, Партнерський проєкт із Видавництвом Старого Лева 
«Бібліотека Малого Лева»38, ««Леотека». Бібліотечна літературно- туристична 
ініціатива»39;

−Донецька обласна бібліотека для дітей (м. Маріуполь): «Читай без 
обмежень! Читай у бібліотеці»40;

31 Шевченко О. Проєкт «Слухай та читай: літературні саундтреки до улюблених 
книг». Бібл. форум: історія, теорія і практика. 2021. № 2. С. 23–25.

32 Наші проєкти. Рівненська обласна бібліотека для дітей : [вебсайт]. Рівне : 
[б. р.]. URL: http://rdobd.com.ua/2010/08/30/doc-127/

33 Навчально-ігрова бібліотечна програма «Літерландія». URL: https://lodb.org.
ua/nashi-proekty/navchalno-igrova-bibliotechna-programa-literlandiya

34 Читання на канапі. URL: https://lodb.org.ua/nashi-proekty/chytannya-na-kanapi
35 QR-читальня Левенятка. URL: https://lodb.org.ua/nashi-proekty/qr-chytalnya-

levenyatka
36 Україна – Польща: книжковий міст. URL: https://lodb.org.ua/nashi-proekty/

knyzhkovyj-mist
37 Люди, що читають: літературна кав’ярня. URL: https://lodb.org.ua/nashi-proekty/ 

proekty-mynulyx-rokiv/lyudy-shho-chytayut-literaturna-kavyarnya
38 Партнерський проект із Видавництвом Старого Лева «Бібліотека Ма- 

лого Лева». URL: https://lodb.org.ua/nashi-proekty/proekty-mynulyx-rokiv/biblioteka- 
malogo-leva

39 Проект «Леотека» Бібліотечна літературно-туристична ініціатива.  
URL: https://lodb.org.ua/nashi-proekty/proekty-mynulyx-rokiv/proekt-leoteka

40 Козінченко Л. Бібліотека працює без канікул, або Читай без обмежень! 
Б-ка у форматі Д° : [електрон. журн.] / Нац. б-ка України для дітей, Укр. асоц. 
працівників б-к для дітей. Київ, 2020. № 1. С. 46–47. URL: http://www.chl.kiev.ua/
D0/Book/View/120#page/46/mode/2 up
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−Харківська обласна бібліотека для дітей: «Клуб книжкових презен-
тацій», «Татова книжка»41;

−Миколаївська обласна бібліотека для дітей ім. В. О. Лягіна: «Транс-
формації дитячого читання: сучасна модель ХХІ ст.»42

−Миколаївська обласна бібліотека для юнацтва: «СмакBook від 
УІК», літературні стріми «Читацькі посиденьки з автором»43, спільно 
з інтернет-радіо – «Nikvesti.fm»: літературний проєкт – аудіоподкаст «Book 
History»44, спільно з Миколаївською обласною організацією Національної 
спілки письменників України, Миколаївським обласним інститутом після-
дипломної педагогічної освіти – обласний бібліотечно-освітній проєкт 
вивчення і промоції читання «Трикутник агентів змін: читацька компетенція 
бібліотекарів, вчителів, молоді»45;

−бібліотеки Херсонської області: «Мрій! Читай! Досягай!», «Читай – 
і стань успішним!», міська трирічна конкурсна програма «Дитяче читання 
для серця і роз уму», щорічний обласний Від критий урок читання, багато-
річна програма «Зустрічі без прощань», серія зустрічей з успішними 
людьми краю «17-а сторінка нон-стоп», літературне ралі «Парковка 
на хуторі біля Диканьки», літні читання «Канікули з книгою», скайп-
зустрічі з дитячими письменниками України та зарубіжжя «Віртуальний 
ЛітПортал: від тих, хто пише, тим, хто читає» та ін.46;

41 Трохименко Г. В. Харківська обласна бібліотека для дітей. Українська 
бібліотечна енциклопедія. Київ, 2020. URL: https://ube.nlu.org.ua/article/Харківська 
обласна бібліотека для дітей.

42 Романенко О. В. Миколаївська обласна бібліотека для дітей ім. В. О. Ля- 
гіна. Українська бібліотечна енциклопедія. Київ, 2019. URL: https://ube.nlu.org.ua/
article/Миколаївська обласна бібліотека для дітей ім. В. О. Лягіна.

43 Дегустуємо літературу з новим проєктом. URL: https://moba.net.ua/
44 Бібліотечні методи промоції читання : метод. рек. / Миколаїв. обл. б-ка для 

юнацтва ; [уклад. І. В. Бринкіс]. Миколаїв : [МОБЮ], 2019. 23 с.
45 Гервасьєва Т. М. Обласний проєкт вивчення і промоції читання : реалізація 

і перспективи. Стан та перспективи роз витку культурологічної науки : зб. тез 
доп. VI Міжнар. наук.-практ. конф. / ВП «Миколаївська філія Київського націо- 
нального університету культури і мистецтв». Миколаїв, 2020. Ч. 1. С. 23–25. URL: 
http://libs.mfknukim.mk.ua/xmlui/bitstream/handle/123456789/1649/%D0 %93 %D0 
%B5 %D1 %80 %D0 %B2 %D0 %B0 %D1 %81 %D1 %8C%D1 %94 %D0 %B2 %D0 %
B0_23-25.pdf?sequence=1&isAllowed=y

46 Чернієнко Ю. М. Херсонська обласна бібліотека для дітей імені Дніпрової 
Чайки. Українська бібліотечна енциклопедія. Київ, 2018. URL: https://ube.nlu.org.
ua/article/Херсонська обласна бібліотека для дітей імені Дніпрової Чайки.
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−бібліотеки Кіровоградської області: «Читай, я буду слухати!»47;
−Наукова бібліотека Національного університету «Львівська 

політехніка»: «Літературний Львів 30-х», «Політехніка читає»48;
−бібліотека Кременчуцького національного університету імені 

Михайла Остроградського: «Книга у віртуальному просторі»49;
−бібліотеки закладів освіти Запорізької області: обласний проєкт 

«Книжкові скарби»50;
−бібліотечно-інформаційний центр Білозерської загальноосвітньої 

школи І–ІІІ ступенів № 18 Добропільської міської ради Донецької 
області: «Живопис говорить віршами», «Поетична флора», «Інформаційно- 
консультаційний центр «Сімейний формуляр»»51;

−бібліотека Харківської ЗОШ № 159: «Книга – скарб цивілізації» [14].
У залученні дітей до читання важливою є взаємодія бібліотекаря, 

педагога і батьків. Як зазначає Т. Білошина, тісна співпраця з учителями 
та вихователями молодших класів є над звичайно корисною і плідною: 
учителеві це допомагає активніше залучати дітей до усвідомленого 
самостійного читання, навчати їх працювати з книжкою; учні за допомогою 
постійного читання роз ширюють коло своїх інтересів, у них формується 
шанобливе ставлення до книжки, досягнень людства. Зв’язок бібліотекаря 
з учителем та вихователями сприяє точнішому виявленню читацьких 

47 Калейдоскоп досвіду : дайджест публ. з досвіду роботи б-к України на сай- 
тах, блогах, у соц. мережах. Вип. 9 / [Сум. обл. універс. наук. б-ка ; уклад. 
Н. В. Фесенко. Суми, 2017]. 43 с. URL: https://libsumy.com/wp-content/uploads/ 
2017/11/Kalejdoskop-dosvidu.-Vyp.-9.pdf

48 Найда Л. В. Інноваційні форми популяризації художньої літератури у  
НТБ НУ «Львівська політехніка» Сучасні завдання та пріоритети діяльності 
бібліотек вищих навчальних закладів: шлях інновацій : матеріали наук.-практ. 
інтернет-конф. (Ужгород, 15–19 черв. 2020) / ДВНЗ «Ужгород. нац. ун-т», 
Наук. б-ка. Ужгород, 2020. URL: https://dspace.uzhnu.edu.ua/jspui/handle/lib/29413

49 Хміль-Чуприна В. В. Формування читацької компетенції і культури 
у студентської молоді в проекті «Книга у віртуальному просторі». Бібліо- 
текознавство. Документознавство. Інформологія. 2019. № 4. С. 109–116.

50 Обласний проєкт «Книжкові скарби». URL: https://zoippo.net.ua/zapowiki/
index.php/Обласний_проект_»Книжкові_скарби»#.D0.90.D0.BD.D0.B4.D1.96.
D1.94.D0.B2.D1.81.D1.8 C.D0.BA.D0.B0_.D0.95.D0.BC.D0.BC.D0.B0

51 Філіппенко О. Б. Промоція читання: сучасні під ходи і можливості / Всеукр. 
конкурс «Шкільна бібліотека – 2020». Шкільна бібліотека. Всеукраїнський 
конкурс. Київ, 2020. URL: https://drive.google.com/file/d/1elAqV-LS9jjhmoUEB 
GE9Nk0v0UKFnNO7/view
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інтересів, тіснішому контакту з дітьми для подальшої індивідуальної 
роботи, уможливлює спільне проведення масових заходів [2, c. 3]. Цікавим 
є досвід співпраці шкільних бібліотекарів та педагогів, висвітлений 
у роботах учасників конкурсу «Шкільна бібліотека» різних років.

Основними напрямами роботи з батьками юних читачів є вивчення 
ролі сім’ї у читанні дитини. Батьки мають знати захоплення своїх дітей, 
допомагати їм у роботі з книжкою, бути взірцем високої культури в цілому 
й читанні зокрема [2, c. 3]. Бібліотекарка спеціальної ЗОШ-інтернату 
м. Вознесенська Миколаївської області Т. Білошина [2] залучає батьків 
до благодійної акції «Подаруй бібліотеці книгу», спілкується з батьками 
на батьківських зборах, надає консультації з керівництва дитячим читанням, 
пропонує батькам анкети на теми «Домашня бібліотека», «Дитина 
і книга». Бібліотеки Миколаївщини, що обслуговують дітей, у своїй 
роботі при діляють багато уваги створенню платформи для родинного 
читання, спілкування та від починку. 2018 рік в їхньому регіоні було 
умовно оголошено Роком сімейного читання на Миколаївщині. Інфор-
мацію про проведені заходи в його межах висвітлено в публікації Т. Нахової 
і К. Власенко [10].

Говорячи про співпрацю, не можна не згадати читацькі об’єднання 
й клуби, що діють при бібліотеках і зорієнтовані на популяризацію читання. 
Зокрема, при Національній бібліотеці України для дітей успішно функціо-
нують читацькі об’єднання «МАГіЯ слова» та «Територія казково-розва-
жального читання «Непосидам, пустунам, фантазерам-малюкам»»; у Львів-
ській обласній бібліотеці для дітей – студія дитячої ілюстрації «Мальована 
книга», клуб любителів голосного читання «Читання з радістю»; у Полтав-
ській обласній бібліотеці для юнацтва ім. Олеся Гончара – клуб анонімних 
книголюбів, у бібліотечно-інформаційному центрі Білозерської ЗОШ І–
ІІІ ступенів № 18 Добропільської міської ради Донецької області діє клуб 
«Книголюб»; на базі бібліотеки Капітанівської загальноосвітньої школи 
І–ІІІ ступенів Новомиргородської районної ради Кіровоградської області 
для учнів 2–4 класів – літературний клуб «Читайлики»; у м. Миколаєві при 
бібліотеці-філії № 2 функціонує клуб сімейного читання «Бабусина казка», 
при бібліотеці-філії № 10 – гурток «Субота – час читання вголос», при 
бібліотеці-філії № 16 – театр книги «Вогник», гурток «Книжкова лікарня»; 
у м. Білій Церкві при центральній бібліотеці для дітей працює Кімната 
казок, літературна студія «Рожевий ранок» тощо.

У Національній бібліотеці України для дітей впевнені, що досягнути 
ефективності в популяризації книги й читання можна, застосовуючи різні 
форми, способи, а також мистецтво викладення документів для кращого 
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показу та ефективного використання. У під готовленій її фахівцями 
консультації «Мерчандайзинг у бібліотеці, або Як полегшити вибір книги 
читачу» [9] над ано рекомендації щодо спрямування бібліотекарів у русло 
най ефективнішого популяризування ресурсів книгозбірень, у тому числі 
з використанням сучасних методів реклами, які існують у світовій бібліо-
течній практиці. Мерчандайзинг – це наука впливати на під свідомість без 
використання слів, створювати комфортне тло процесу вибору в будь-якому 
місці. Мерчандайзинг передбачає не лише продуману систему викладення, 
а й роз рахунок і побудову оптимальної схеми руху потоку людей, вивчення 
цільових груп, чинників, що впливають на їх поведінку, методи управління 
сприйняттям від відувачів. Його цілі: зацікавити від відувача, повідомити 
максимум корисної та достовірної інформації, вплинути на рішення взяти 
документи, сформувати потребу або звичку від відувати бібліотеку, створити 
комфортне отримання інформації, залишити при ємне враження і задово-
лення від від відування.

Для того, щоб книжки постійно були в полі зору дітей, у класах доцільно 
створювати власні бібліотечки, укомплектовані особистими книжками 
учнів. При цьому вчителі можуть заохочувати дітей до ведення анотованого 
каталогу цієї бібліотечки. Слід також організовувати методичні куточки 
для батьків із порадами щодо дитячого й сімейного читання.

Висновки дослідження. Бібліотеки України беруть активну участь 
у просуванні книжки й читання. Головна мета під тримки читання – 
поширення серед громадськості, насамперед дітей і молоді, позитивної 
думки про нього. Застосування бібліотеками різних методів роботи в цьому 
напрямі, а також взаємодія бібліотекаря, педагога і батьків сприяють 
активізації читацької діяльності дітей. Методи й форми промоції книжки 
за останні кілька років істотно змінилися, адже сучасна молода людина 
насамперед є споживачем комп’ютерних продуктів, особистістю, орієн-
тованою швидше на сприйняття віртуальної, а не вербальної інформації. 
Вона краще сприймає інформацію, яку подають яскраво, динамічно, стисло, 
тому головне завдання для бібліотекарів – при вернути увагу, викликати 
емоційну реакцію, бажання взяти книжку в руки.

Кожен фахівець обирає для себе най краще, те, що можна організувати 
в умовах конкретної бібліотеки. Новітні технології, презентації на мульти-
медійній дошці допоможуть краще і якісніше провести масовий захід. 
А запорука успіху бібліотечної роботи – творчість, любов до книги 
й читача [1, с. 20]. Активність у виховних заходах, самостійність у доборі 
книжок для читання, бажання читати їх у вільний час є показниками 
сформованої читацької самостійності учнів.
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Methods of Reading Support and Development:  
Experience of Ukrainian Libraries

This article based on the recent years publications, shows the variety of modern 
methods of promoting books and reading, which the librarians implement in their 
activities.

It is noted that the promotion of reading – promotion of children’s reading and high-
quality books for children are one of the key factors in society development. Most 
often, activities and projects related to the promotion of reading are implemented 
by libraries, public organisations, and foundations. The main goal of support for read-
ing is to promote positive attitude on reading among the public, especially children and 
young people.

The focus is on the fact that the methods and forms of book promotion have changed 
dramatically over the past few years, since modern young people are primarily consum-
ers of computer products, individuals more focused on receiving virtual rather than 
verbal information. They are more receptive to information presented vividly, dynami-
cally, and in a flexible way, so librarians are actively searching for non-standard forms, 
using new ideas in their traditional work.

Verbal (narration, explanation, conversation, voice-over reading, observation, lec-
ture, self-study with a book), visual (illustration, demonstration, self-study) and prac-
tical (exercises, practical, graphical, research work) methods which are used in the 
formation of schoolchildren’s reading interests, are stressed. It is noted that among 
practical methods, the method of projects occupies a special place. For example, a list 
of some projects implemented in the libraries of Ukraine in recent years is presented. 
It is noted that the interaction of librarians, schoolteachers, and parents is important 
in getting children involved in reading. A list of reading associations and clubs focused 
on the promotion of reading in libraries is made.

It is noted that the prerequisite for effective popularisation of reading is the librarian’s 
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ability to talk about the book in an accessible and interesting way to the reader of any 
age category.

Keywords: reading, libraries, reading promotion, reader’s interest, reading support 
methods, voice reading, project activities, interaction, family reading.
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